

**Теоретические и методологические подходы к исследованию деятельности
современного военного журналиста**

Научный руководитель – Смирнова Ольга Владимировна

Молодцова Полина Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
журналистики, Кафедра периодической печати, Москва, Россия

E-mail: molodtsovapolina@gmail.com

В последние десятилетия усугубилась политическая обстановка в мире, возросло недопонимание между странами, увеличилось количество вооруженных конфликтов. Страны мобилизуют и совершенствуют свои военные силы в случае возникновения напряжения. Появляются новые информационные поводы, которые следует освещать СМИ. В эпицентре событий, помимо непосредственных участников - военнослужащих, находятся и журналисты. С развитием науки и техники произошло успешное внедрение новейших разработок в военную промышленность. Вследствие этого, усложнился и расширился круг профессиональных обязанностей военного журналиста, возросла опасность нахождения в «горячих точках». Возросли риски, обусловленные спецификой профессии. Поэтому нельзя недооценивать важность работы военных журналистов как людей, занимающихся сбором, обработкой и распространением общественно значимой информации. От точности, объективности и оперативности информации журналиста, может зависеть представление аудитории о происходящем в зоне конфликта.

Военная журналистика недостаточно изучена в российской науке, хотя существуют некоторые отдельные труды. В современных условиях профессия военного журналиста и журналиста в целом, переживает кризис. Этому способствуют технологические, политические, экономические и нравственные преобразования общества. В работе предпринимается попытка систематизировать знания о военной журналистике, выявить общие тенденции в работе российских военных журналистов и трудности, с которыми они сталкиваются при освещении военных, внутри- и внешнеполитических событий.

Целью исследования является изучение опыта и выявление специфики деятельности российских журналистов, освещающих вооруженные конфликты последних десятилетий. В рамках исследования проводится подробный анализ технологических, психологических и этических аспектов профессиональной деятельности журналистов российского информационно-аналитического Интернет-портала «Звезда», освещающего проблемы российской армии, её развития и перспективы.

Исходя из поставленных задач, в рамках данной работы был проведен сравнительный анализ научных источников, российских и зарубежных трудов, характеризующих специфику работы военных журналистов в период с 1980-х гг. по настоящее время. Анализ технологического аспекта выявил тонкости подготовительно-организационного этапа журналиста к командировке, сбора информации на месте и создания контента. Первые исследования по психологическим и этическим составляющим деятельности военных журналистов сначала появились в 80-х гг. в Европе и США, а затем, в 90-х гг., российская

научная школа занялась изучением этих вопросов. Самой трудной проблемой, с психологической точки зрения является реабилитация и выход из посттравматического стресса. В России на данный момент отсутствует необходимая психологическая помощь военным журналистам. Рассмотрение этического аспекта показало несовершенство профессиональных компетенций журналистского сообщества с деонтологической точки зрения, когда выбор стоит между тем, «что должен» и что сказали сделать.

Кроме того, в рамках исследования запланировано очное анкетирование журналистов газеты «Красная звезда» и телеканала «Звезда», позволяющее изучить технологический, психологический и этический аспекты деятельности военного журналиста. Полученные данные позволят выявить как общие, так и различные характеристики и тенденции деятельности современного военного журналиста, выражающиеся в возрастных особенностях, технологиях сбора информации между штатными и внештатными сотрудниками, в различных подходах в освещении военных событий между мужчинами и женщинами-журналистами.